

四季度楼市猜想: 分化趋势难以缓和 库存压力持续



在接二连三的限购松绑消息中,楼市迈入“金九”。截至9月16日,“金九”过半,全国成交量数据难言乐观,“高库存”和“低去化”依然是楼市关键词。

未来,深度调整中的楼市,如何在第四季度完成冲刺?

“相较于限购的松绑,限贷的放松对楼市影响更大,总体而言,第四季度限贷放松的趋势在加强。另外,年内还看不到价格整体反弹趋势,对于资金链吃紧的开发商,以价换量仍是主流策略。”上海易居房地产研究院副院长杨红旭在接受《中国建设报·中国住房》记者采访时分析,房地产市场供需已出现转折点,限购松绑有一定利好,但还不足以完成市场逆转,对第四季度的市场吸纳力不可高估。

»»» 分化趋势难以缓和

进入2014年,房地产市场不再继续之前的辉煌,楼市上半年悲观情绪弥漫。

一些数据足以佐证悲观情绪的存在。根据兰德咨询公布的《裂变与隐情:202家上市房企2014年中报业绩盘点》,截至6月30日,上市房企实现营收总额7168.55亿元,营收负增长企业高达43.1%;实现净利润总额1020亿元,同比微增0.99%,其中一半企业净利润不足1亿元,亏损面扩至16.4%;202家上市房企中,尽管近六成房企毛利率超过30%,但让业界忧心的是,超过一半的企业净利润率已触及“10%红线”(低于10%)。

“与其坐等被淘汰,不如尽快行动起来。”这是兰德咨询对202家上市房企中报业绩盘点的总结语。兰德咨询总裁宋延庆告诉记者,上半年销售总体不理想,房地产暴利时代已经结束,这更加考验企业的盈利能力。

他分析认为,在商品住宅市场下行态势加剧下,房企出现分化状态:一部分纷纷拓展市场空间,寻求支撑企业业绩持续增长的新增长点,

比如万科进军商业、养老、旅游地产,恒大继续推出冰泉产品外,又高调进入粮油、乳业等产业;另一部分则后劲不足,增长乏力,逐渐掉队。

不止房企,地方政府也在找寻“出路”。自7月始,遮遮掩掩的限购松绑成为一股热潮延续至今。但市场并未出现预想中的复苏景象。

“一些城市限购取消后,高成交量只是昙花一现,不具有可持续性。”上海易居房地产研究院研究员严跃进在接受记者采访时表示,限购松绑,市场分化趋势同样明显。一方面,对于供过于求的地方楼市,即使全面取消限购,刺激作用仍然有限,比如呼和浩特;而另一方面,继续严格执行限购政策的一线城市,楼市总体坚挺。

宋延庆则认为,分化趋势从年初延续至今,但不少房企对“分化”仍存在误解。“不能再以一二线城市为界限,分化既存在于城市之间,也存在于城市内部板块之间,同时一手房市场与二手房市场的分化也在加剧。”他以北京为例,市区新建普通商品房“不愁找不到买



家”,但在郊区,一些楼盘却只能降价促销。

第四季度,房企集中马力冲刺,分化趋势能否缓和?对此,杨红旭向记者表示,虽然各地在积极探索救市策略,但不太可能再次出现类似限购松绑潮这样的政策红利。“随着第四季度企业推盘力度加大,市场的自我调整还不够完善,加之减少了行政化刺激手段,第四季度楼市分化趋势难以缓和。”杨红旭如此阐述。

»»» “后限购时代”楼市库存依然“压力山大”



根据上海易居房地产研究院向记者公布的8月份楼市库存监测结果,截至8月底,35个城市的商品住宅库存总量同比增长22.6%;35

个城市中,有31个城市库存都呈同比增长,其中南昌增幅达到121%。值得注意的是,目前库存的环比和同比增幅,连续两个月出现收窄的态势。

严跃进透露,衡量库存去化周期的存销比指标,出现了12个月以来的首次下跌,“这是一个积极信号,至少为房地产监管部门提出的去库存目标增添了信心。”

无论是万科发起的“全民经纪人”战略,还是保利地产推出的“无敌房贷计划”,或者是房企纷纷搭载的“云服务”手段,越来越多的迹象都在表明:行业供需结构正在发生逆转,赢得客户,消化库存成为生存首要。

截至9月15日,超过八成的城市已解除限购。记者采访的多位业内人士均表示,步入“后限购时代”,第四季度加大去化力度是企业必然选择,但即便是以价换量,市场吸纳能力仍然有限。

宋延庆建议,企业要采取差异化的、新颖的、力度比较大的促销手段。但他同时强调,一些产品本身竞争力不强、性价比不高,这批项目的去化很难爆发。同时,一些开发商的净利润率已触及“10%红线”,这意味着降价空间很小,“从长远来看,要求企业在产品上有所创新和突破。”

加快去化,关键在于降低购房门槛,最好的方式就是提供金融支持。而就在近期,每一个限贷放松的传闻,都会挑动行业神经。

“限购取消对市场的刺激十 市场库存 限购松绑 限贷并未放开分有限,最主要的是限贷并未放开。”克而瑞信息集团深圳机构总经理余海洋向本报记者表示,此前深圳曾传出银行放松个人房贷门槛的消息,但最后均被当地银行证实消息不实。目前,深圳房贷政策依然从严。“限贷放松对楼市的影响更大,总体而言,限贷放松的趋势在加强。”杨红旭告诉记者,不管是新建商品房市场,还是二手房市场,信贷政策成为目前阻碍改善型需求释放的一大核心要素。

杨红旭从三个方面解读限贷放松趋势:首先,对三套房及以上需求,暂时不会放开信贷;其次,首套房可能会逐渐放松至“只认房不认贷”,即名下只要没房都允许贷款;最后,二套房贷款可能会有条件放松。同时,他认为在目前条件下各地对限贷政策自行调控的几率很小。

“总体上说,由于目前信贷放松的节奏非常缓慢,所以对第四季度成交量提振的预期不应过于乐观。”杨红旭说,在经历了上半年销售形势的“喜忧参半”、7~8月的限购松绑刺激后,第四季度将成为考验房企应变能力的关键时期。

楼市新常态做好两件事: 取消限购和出台长效机制

楼市限购政策于2010年在北京开始推行,随后于2011年推广至全国大多数主要城市。这一政策有效抑制了住宅市场的投机行为,但其作用从发轫之初就被看作是中国楼市走上健康发展道路之前的临时之举。在中国经济进入新常态之后,只有取消了限购政策的楼市才能更好地融入经济新常态。当然了,一线城市取消限购或出台相应的变相政策可能会晚一些。

9月21日下午,南京市人民政府发布《市政府关于保持我市房地产市场健康发展的通知》,在全市范围内从即日起购房不再需要提供新的购房证明。至此,江苏限购政策全面取消,国内仍执行限购政策的城市已寥寥无几。

目前仍表态严格执行限购政策的包括北上广深等一线城市,珠海、三亚也没有取消限购。业界普遍认为,一线城市由于要考虑城市规模、人口等因素,估计不会轻易对限购政策进行调整,但可以通过调整限购人群认定标准等手段来加以优化,实现局部放松。

尽管一线城市很难在短期内取消限购政策,但在其他城市相继取消限购的市场环境下,楼市融入中国经济新常态的步伐已势不可挡。

今年5月份,习近平总书记在河南考察时指

出,我国发展仍处于重要战略机遇期,我们要增强信心,从当前我国经济发展的阶段性特征出发,适应新常态,保持战略上的平常心态;7月29日,在中南海召开的党外人士座谈会上,习近平提出,要正确认识我国经济发展的阶段性特征,进一步增强信心,适应新常态,共同推动经济持续健康发展。

该如何理解中国经济的“新常态”呢?《人民日报》在8月初对“新常态”进行了诠释:进入新常态,增长速度换挡期、结构调整阵痛期、前期刺激政策消化期“三期”叠加,各种矛盾和问题相互交织。

当前的楼市也正处于这“三期”叠加的特殊时期:房地产行业增速从“黄金时代”进入“白银时代”;房地产公司处于结构调整的阵痛期;房地产调控的长效机制正处于酝酿中,但不动产登记制度已经让市场感受到了长效机制的威力。

国家统计局公布的数据显示,8月份房价同比涨幅创下20个月最低,且一线城市同比涨幅明显收窄,当月环比跌幅则进一步扩大,显示楼市单边下跌态势愈加明显。

现在,房地产市场低迷,各地在取消限购的同时,一再强调要确保首套房信贷。而截至目

前,房地产信贷政策并没有做出任何实质性的调整,这使得房地产市场不会出现强势反弹。

市场不温不火,房价略有下行,此时正是酝酿推出房地产调控长效机制的良机。应更多地采用税收、信贷等经济的和法律的手段进行调控,同时在完善住房和用地供应体系、房地产税收制度、金融制度和推进住宅产业化等方面健全长效机制。

不动产登记制度是房地产调控长效机制的重要组成部分,虽然推进速度比预料中的要慢些,但其震慑力在房地产市场已有体现,“房叔”、“房姐”们开始抛售存量房。

在房地产长效机制构成中,税收是房地产调控长效机制的“牛鼻子”。抓住了这个“牛鼻子”,房地产市场调控就可事半功倍。但高烧过后中国的房地产市场需要慢慢降温,此时若用猛药则会伤筋动骨,得不偿失。所以,房产税面世不会是一朝一夕的事情。

楼市要更好地融入经济新常态,只取消限购是远远不够的,还要加快建立房地产调控的长效机制。唯有如此,楼市才能走上健康发展的道路,才能挺直“腰杆”继续发挥国民经济的支柱作用。

“首套房”认定标准松动 福州:还清房贷再买算首套

楼市僵持了数月后,首套房认定标准开始出现松动。9月22日,记者从福州市政府网站看到,福州发布最新房地产政策指出,购房人偿清购房贷款后,再次申请贷款购房的,按首贷认定。同时,有消息称,上周五央行已召集各大行开会,四大行也将对首套房的认定标准作出调整,可能改成“房贷还清再买算首套房”。

这意味着偿清房贷再次申请贷款可算做首套房,贷款利率不必硬性规定上浮10%以上。除此之外,“居民家庭拥有的住房套数只在购房所在地房屋登记机构查询。”也就是说,首套房的确定仅限于本地,在其他地区有房产不影响在福州市享受首套房资格。

广州设存量房交易资金专用账户

广州市国土房管局近日公布了《广州市房屋交易监督管理办法》,并宣布自2014年11月1日起施行。《办法》着重于对交易环节和交易行为进行规范,对促进房地产市场健康稳定发展具有重要意义。其中明确提出将建立存量房交易资金专用账户,并且将创建开发商和中介机构信用档案。

为了保证预售的商品房能够顺利完工,广州目前商品房预售款的监管采用监管机构、银行、房地产开发企业三方签订协议设立预售款专用账户的方式。《办法》进一步规范专用账户的监管,《办法》第十六条规定了房地产开发企业使用专用账户收存商品房预售款的义务,以及专用账户开户银行按照协议收存、划拨资金并更新资金使用情况的义务,以保障预售款能全额进入专用账户、全额接受监管。《办法》第四十四条明确房地产开发企业没有使用预售款专用账户首存商品房预售款,将被责令限期改正,降低或者注销其房地产开发资质,并可处以违法收存款20%的罚款。

中国不动产登记暂行条例 征求意见结束

《不动产登记暂行条例》公开征求意见目前结束。社会各界对条例出台普遍表示支持,希望进一步修改完善并增强可操作性后尽快实施。

自8月15日公开征求意见以来,社会各界特别是法学界,针对不动产登记员和登记管理制度、不动产登记类型、不动产登记机构及证书统一、不动产登记与公证、信息共享与保护等多方面问题,踊跃反馈意见。征求意见期间,不动产、法学、律师等领域专家和执业者从物权法、民商法等专业角度积极建言,认为不动产登记制度是程序性规定,要尽量具有可操作性、可执行性。还有专家建议,条例应明确规定不动产登记员和登记管理制度。从事不动产登记审核的工作人员,应持证上岗,定期接受培训,同时增加对不动产登记机构和人员行为的约束条款。

四大行紧急出面辟谣: “放松首套房认定标准”不实

22日下午,一则“今日晚上四大行将出政策,放松首套房认定标准”的消息在业内发酵。微博上,多名房地产人士和多个媒体相继在认证平台转发此消息,称消息已得到申万房地产研究机构证实。但随后,四大行均通过媒体表示,这一说法属于谣言,首套房贷认定标准暂时不变。

有网络媒体还引述申万地产相关人士的话表示,上周五央行已召集各大行开会,透露这一想法,目前正在吹风阶段,预计该政策会较快出台。

就此,记者咨询了四大行的广东省分行,四大行相关人士均表示暂未收到此政策,目前仍实行“认房又认贷”的政策。其中,中国银行表示,目前该行保持稳定的个人住房贷款授信政策,重点支持国内居民家庭首套自住购房需求。对于“符合国家政策”的首套住房贷款,全辖各机构均执行贷款首付款比例不低于30%的政策,同时根据客户资信情况以不低于基准利率的水平合理定价。

江西:购90平方米以上 首套房契税减半

江西省地税局日前出台《贯彻落实稳增长促改革调结构惠民生政策措施促进我省经济平稳增长若干措施》,措施包含了重点深化行政审批改革、扎实推进税制改革、深入推进改革创新等六个方面20条具体政策措施。其中,认真落实对首次购买普通商品住房的税收优惠政策,对个人购买90平方米以下且属于家庭唯一住房的普通住宅,减按1%的税率征收契税,购买90平方米以上且属于家庭唯一住房的普通住宅,按法定税率减半计征契税。

此外,对改造安置住房建设用地和廉租住房、经济适用房建设用地免征城镇土地使用税;对开发商在经济适用房、商品住房项目中配套建造廉租住房,在商品住房项目中配套建造经济适用房,如能提供政府部门出具的相关材料,可按廉租住房、经济适用住房建筑面积占总建筑面积的比例免征开发商应缴纳的城镇土地使用税。

滕州市质监站部署启动 工程质量治理两年行动

为切实解决工程质量常见问题,根据住建部《全国工程质量治理两年行动》总要求和省市统一部署,9月20日,滕州市质监站召集监督科室人员,对全市的工程质量治理行动进行安排部署,全面启动质量治理两年行动。

工程质量是一项事关千家万户切身利益的民生问题,滕州市质监站在部署开展工程质量治理两年行动中,针对参建单位五方主体履责不规范、施工现场留置试块少、混凝土养护不到位、竣工档案管理、商混合同备案未按规章制度执行以及工程中普遍存在的住宅开间尺寸不够、墙体裂缝、外墙(窗)渗水、剪力墙、框架梁与填充墙不同材料衔接处裂缝等反复出现的工程质量等常见问题,制定了工程质量两年行动方案,提出了下更大决心、花更大气力切实解决好工程施工中存在的各种问题的目标,力争通过质量治理两年行动,实现工程质量的大提升。(王燕)

公
德
装
在
心
中
文
明
贵
在
行
动